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Valmieras novada jauniešu un amatieru Ziemassvētku turnīrs novusā 2024 . 


Mērķis un uzdevumi:
1.Popularizēt novusa spēli
2.Paaugstināt sportistu meistarību

Vieta un laiks.
Vieta: Nākotnes ielā 1., Vaidavā, Valmieras novadā.                                     (sporta zāles pagrabā, ieeja no stadiona puses)
Laiks: Sacensības norisināsies 2024. gada 22. decembrī 10:00. 
Reģistrēšanas: Sacensību dienā līdz 9:40

Sacensību dalībnieki.
Sacensībās drīkst piedalīties jeb kurš novusa spēles cienītājs (neatkarīgi no dzimuma un vecuma),  kurš būs pieteicis dalību sacensībām līdz 20.decembrim 19:00. vai  sacensību dienā līdz 9:40 un samaksājis dalības maksu 3.00 eiro (bērniem un jauniešiem līdz 18. gadiem dalība bez maksas) .

Sacensību kārtība .


Sacensības notiek atbilstoši LNF apstiprinātajiem noteikumiem. Turnīrs tiks izspēlēts pēc „Šveices”  vai  riņķa sistēmas. (Atkarībā no dalībnieku skaita)


Uzvarētāju apbalvošana.                                                                            Kadetiem – (2011. gadā dzimušie un jaunāki )  meitenēm un zēniem atsevišķi apbalvos labākās trīs vietas                                                                                                                      Jauniešiem –  (2007.–2010. gadā dzimušie) meitenēm un zēniem atsevišķi apbalvos labākās trīs vietas                                                                                                         Pieaugušajiem – sievietēm un vīriešiem atsevišķi  apbalvos labākās trīs vietas               

Uzņemšanas noteikumi.

Visus izdevumus kuri saistīti ar dalībnieku ierašanos un uzturēšanos sacensību vietā, kā arī dalības maksu sedz dalībnieki paši.


Pieteikumi.

Pieteikumā jānorāda dalībnieka vārds, uzvārds, dzimšanas gads, dzīves vieta  un telefona nummurs.
        

Pieteikumi jāsūta Aināram Pēčam uz e-pastu: pica1968@inbox.lv, līdz 20. decembrim.                                                                Tel. informācijai 29240819


Sacensību organizē Vaidavas Novusa klubs,
Atbalsta ; Kocēnu sporta skola un Valmieras novada pašvaldība.
Sacensību tiesneši:
Ainārs Pēčs un Sandra Pēča

 

